

# ОГНИ КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома КПСС, партийного исполкома областного производственного колхозно-совхозного управления, районного и городского Советов депутатов трудящихся

№ 63 Год издания 1-й

Суббота, 17 августа 1963 года

Цена 2 коп. Выходит четыре раза в неделю

В сельском Обкоме КПСС

## ВСЕ НАШИ СИЛЫ—ВЫПОЛНЕНИЮ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ПО ПРОДАЖЕ ГОСУДАРСТВУ 200 МИЛЛИОНОВ ПУДОВ САРАТОВСКОГО ХЛЕБА

Наступили решающие дни борьбы за хлеб. Перед колхозами и совхозами области стоят ответнейшие задачи быстрого завершения обмолота зерновых культур и выполнения в кратчайший срок обязательств перед Родиной по продаже 200 миллионов пудов саратовского хлеба.

Бюро сельского Обкома КПСС в присутствии секретарей парткомов, начальников производственных управлений, партийного и комсомольского актива рассмотрело все эти вопросы.

Бюро Обкома КПСС заслушало сообщение начальника Областного управления производством и заготовках сельхозпродуктов тов. П. И. Краснихина о ходе выполнения обязательств по продаже зерна государству и мерах по завершению уборки зерновых культур.

В обмен мнениями приняли участие начальники производственных управлений: Ершовского — тов. Я. И. Бебешко, Пугачевского — тов. М. Л. Кравец, Дергачевского — тов. П. Е. Тюлюшников, Озинского — тов. Н. И. Домнин, Базарнокарабулакского — тов. Б. В. Певцов, Аткарского — тов. П. П. Бычков, заместитель начальника Новоузенского управления — тов. А. П. Голованов, секретари парткомов: Перелюбского — тов. И. В. Целик, Саратовского — тов. В. И. Реснин, начальник Областного управления хлебопродуктов — тов. В. И. Яранцев, начальник Привольской железной дороги — тов. В. Г. Аверкиев, начальник областного автотреста — тов. М. К. Шестаков.

Выступивший первый секретарь Обкома КПСС тов. А. П. Вочакарев говорил о задачах партийных организаций по улучшению политической и организаторской работы на завершающем этапе уборки урожая, в деле повышения ответственности кадров за выполнение принятых обязательств.

Бюро Обкома КПСС с удовлетворением отметило, что десятки тысяч труженников полей — механизаторы, водители машин, специалисты сельского хозяйства, посланцы городов проявляют массовый героизм в страдные дни жатвы.

Особенно большого прироста на уборке зерновых за период прошедшего декадника добились колхозы и совхозы Перелюбского, Дергачевского, Озинского и Пугачевского управлений. Заключили косовицу зерновых культур хозяйства Энгельсского, Ершовского и Марковского управлений.

Вперед по выполнению социалистических обязательств по продаже хлеба государству идут Новоузенское, Энгельсское, Красновосточное, Озинское, Дергачевское управления.

других управлений. Далеко не везде создано и должное напряжение в выполнении обязательств по заготовкам зерна.

Проведенной проверкой установлено, что руководители Волжского производственного управления (секретарь парткома тов. Ю. Д. Филинова, начальник управления тов. Н. А. Филоненко) не проявили партийной и государственной требовательности к тем руководителям, которые не выполняют обязательства и государственный план хлебозаготовок.

В совхозе «Вольский» (директор тов. Шалдыкин) при наличии большого количества товарного зерна на токах в течение нескольких дней не вывозили его на хлебоприемные пункты. Беспринципно отнесся к этим незаконным действиям секретарь парторганизации совхоза тов. Земляничков. Столь же безответственно отнеслись к выполнению обязательств по продаже зерна государству председатель колхоза «Новая жизнь» тов. Любушкин, председатель колхоза «Красное знамя» тов. Паранин и некоторые другие руководители.

К сожалению, подобные факты не получили должной оценки в парткоме и в управлении. Больше того, главный агроном управления тов. Анфиногенов своими неправильными указаниями о создании различных внутрихозяйственных обменных семенных фондов по существу приостановил хлебозаготовки.

Бюро Обкома КПСС строго наказало директора совхоза «Вольский» тов. Шалдыкина. Партийное взыскание наложено на тов. Земляничкова, он освобожден от работы секретаря парторганизации совхоза. Строго предупреждены тт. Любушкин и Паранин.

Бюро Обкома КПСС осудило негодную практику руководителей парткома и управления и предупредило тт. Филинову и Филиоенко, что если ими не будут устранены отмеченные грубые ошибки в руководстве уборкой, хлебозаготовками, то оно вынуждено будет принять более строгие меры наказания.

Никому не позволено забывать о своем главном деле — выполнении планов и принятых обязательств. Это святая святых каждого коллектива. Нужно сделать все для того, чтобы сверечь для страны буквально каждый килограмм хлеба, обеспечить выполнение обязательств всеми колхозами и совхозами в сроки, определенные ударным графиком.

Бюро Обкома КПСС поставило перед всеми парторганизациями боевую задачу: довести пятидневную сдачу хлеба государству до 30 миллионов пудов и к 25 августа взять первый рубеж на пути выполнения обязательств — завершить осуществление плана хлебозаготовок в количестве 131 миллиона пудов зерна. С этой целью утверждены и задания по каждому управлению, которые должны стать законом для всех хозяйств.

Чтобы справиться с новым графиком, необходимо круглогодично подрабатывать зерно на

токах и использовать автотранспорт также круглые сутки, вводя ежедневный план-график для каждой машины. Следует добиться определенной ритмичности в движении колонн, чтобы равномерно загрузить хлебоприемные пункты.

Должны быть усилены перевозки зерна по железной дороге. Очень важно при этом быстро произвести разгрузку грузов на железнодорожных станциях, скопление которых мешает транспортировке хлеба.

В этой и последующей пятидневках августа нужно полностью завершить обмолот зерновых культур, подчинив всю работу максимальному сбережению зерна. Партийные организации, органы партийно-государственного контроля, местные Советы и административные органы, вся общественность призваны широким фронтом повести борьбу с потерями хлеба. Для этого нужно:

— досконально проверить качество уборки каждого поля и принять меры к дополнительному сгребанию колосьев, их обмолоту и обмолоту соломы, в которой будут обнаружены остатки зерна; только после того, как будет составлен акт о приеме поля, оно может быть отдано под пахоту зяби;

— добиться образцового учета и хранения зерна на токах, исключения утечки зерна при перевозках автотранспортом, по железной дороге и по воде, беречь хлеб от расхитителей народного добра, пресечь все попытки и использование товарного хлеба внутри хозяйства.

Бюро Обкома КПСС вместе с тем обязало партийные организации, руководителей хозяйств и сельскохозяйственные органы принять меры по очистке и засылке семян, усилению темпов заготовки кормов, пахоты зяби, подготовки почвы под озимые.

Повсеместно зреет хороший урожай кукурузы, сахарной свеклы, подсолнечника, овошей, картофеля. Нужно по-хозяйски воспользоваться этим богатством.

С 20 августа по 20 сентября объявляется ударный месячник по уборке кукурузы на силос и на зерно, выполнению задания по закладке силоса, в том числе комбинированного, и других консервированных кормов, созданию необходимых запасов на фермах грубых кормов и по завершению других важнейших сельскохозяйственных работ.

Нужно принять все меры, чтобы выполнить и перевыполнить обязательства по сбору и продаже государству сахарной свеклы, подсолнечника, овошей, картофеля и других культур, обеспечить выполнение заданий по продаже государству продуктов животноводства.

Дело чести хлеборобов области в эти напряженнейшие дни, решающие успех сельскохозяйственного года, проявить творческую инициативу, организованность, дисциплину и тем самым внести достойный вклад в осуществление саратовцами своего высокого и почетного обязательства.

В сельском производственном парткоме

## Об инициативе работников молочного животноводства и птицеводов колхоза „Победа“ по досрочному выполнению государственного плана продажи государству молока и яиц

Бюро сельского производственного парткома рассмотрело социалистические обязательства работников молочного животноводства и птицеводов колхоза «Победа» по досрочному выполнению годового плана 1963 года продажи государству молока и яиц. Здесь решено было продать государству сверх плана 2000 центнеров его птицеводы наметили продать государству сверх плана 40 тысяч яиц, а всего в 1963 году поставить государству 170 тысяч штук яиц.

Колхозники решили заблаговременно подготовить все животноводческие помещения к зиме и к празднику 46-й годовщины Октября подвести к жи-

вотноводческим помещениям не менее 70 процентов грубых кормов.

Бюро парткома одобрило инициативу работников молочного животноводства и птицеводов колхоза «Победа» по досрочному выполнению годового плана продажи молока и яиц государству.

Секретарям парторганизаций, председателям колхозов и директорам совхозов предложено обсудить обращение колхозников сельхозартели «Победа» на собраниях животноводов, наметить мероприятия и разрешить соревнование по досрочному выполнению годового плана сдачи и продажи животноводческой продукции государству каждым колхозом и совхозом управле-

ния.

## ОБРАЩЕНИЕ

животноводов колхоза „Победа“ ко всем работникам молочнотоварных ферм и птицеводам колхозов и совхозов управления

Животноводы и зооспециалисты колхоза «Победа», выполняя решения XXII съезда партии и Пленума ЦК КПСС, развлекли социалистическое соревнование за увеличение производства животноводческой продукции в пятом году семилетки. Отрядных успехов добились работники ферм за 7 месяцев текущего года. Производство мяса против прошлого года возросло на 526 центнеров, молока — на 1161 центнер и яиц — более чем в семь раз.

Маяки колхозного производства добились хороших результатов. Скотник откормочного гурта А. Муклаев получил ежесуточный привес по 820 граммов на голову. Большую победу одержали птичники Анна Васильевна Дубнова и Александра Яковлевна Ерышова. Они уже и 1 августа перевыполнили годовой план по сдаче яиц государству, продав Роди-не их 137 тысяч штук вместо 130 тысяч по плану. До конца года птичники взяли обязательство сдать сверх плана еще 40 тысяч штук яиц.

С каждым днем растет трудовой накал на молочнотоварных фермах. Доярки Зоя Красильникова, Анна Акимовна Варгина, Галина Агаева, Александра Пискарева надоили на фуражную корову соответственно по 1280, 1214, 1200 и 1180 килограммов молока.

Взвесив свои возможности, кол-

лектив молочнотоварных ферм решил выполнить годовой план продажи молока государству и 20 сентября и до конца года его продать сверх плана 2000 центнеров. Этого мы достигнем путем улучшения ухода, содержания и кормления скота. В настоящее время дойные гурты круглые сутки находятся на хорошем естественном пастбище. Ежедневный надой составляет 48—50 центнеров, из них 45—46 сдаем государству. Надои не снижаются и в сентябре, так как будем подкармливать коров кукурузой. Оставшиеся до годового плана 1853 центнера молока сдадим к 20 сентября.

Мы считаем долгом каждого животновода — улучшение племенной работы на фермах и на этой основе добиться увеличения поголовья скота.

Животноводы обязуются принять активное участие в заготовке кормов и к празднику 46 годовщины Октября подвести к фермам 70 процентов заготовленных кормов.

К 1 сентября решено отремонтировать все животноводческие помещения.

Мы обращаемся ко всем работникам животноводства с призывом вести животноводство так, чтобы досрочно выполнить план по производству и сдаче государству молока, мяса, яиц, шерсти.

Обращение обсуждено на общем собрании животноводов и зооветспециалистов.



## ЗА ВЫСОКУЮ КУЛЬТУРУ НА СТРОЙКЕ

На строительстве второй очереди кордного производства начал действовать радиопост ударного объекта комсомольской стройки. Его работу возглавил секретарь комсомольской организации третьего стройуправления Александр Ваганов.

Деятельность поста направлена на внедрение высокой культуры на участках и стройплощадках. Большую помощь оказывает газета «Тревога». Она выпускается по материалам членов радиопоста, которые ежедневно проверяют организацию труда, сменную выработку, выявляют все, что мешает выполнять план.

После одной из таких проверок появилась «Тревога», адресованная начальнику участка «Монтажлегмаш» Горбатову, прорабу Воробьеву. «По вашей вине, — сообщается в «Тревоге», — в районе монтажа прядильных машин скопилось много мусора. Это мешает быстрому ведению монтажных работ».

Вскоре комсомольский штаб получил ответ, что мусор убран, правда пока не на всех участках, поэтому радиопост продолжает осуществлять контроль.

С его помощью наведен порядок в складе едкого натрия и на других участках.

Ставильница — первый помощник ткачихи. Если она управляется вести подставку полных катушек на место опустевших на ходу, при работе станка — ткачиха обязательно перевыполнит нормы.

Рая Буянова — хорошая ставильница. Она обслуживает два станка.

Фотокорреспондент Сидоренко заснял ее в момент заправки разгоном — без остановки станка.



## ДОРОЖИТЕ ЧЕСТЬЮ ПРЕДПРИЯТИЯ

Открытое письмо крутильщиц коллективу прядильного цеха

Прошло 8 месяцев со дня пуска нашего цеха и всего корда № 1 в целом. Но для нас работа на химкомбинате началась гораздо раньше — около двух лет назад.

### Доверять и проверять

Коллектив управления дорожных и сантехнических работ Саратовгостроя в этом году добился значительных успехов: повысилось качество выполняемых работ, резко возросла производительность труда. Из месяца в месяц перевыполняются планы. Производственное задание второго квартала, например, выполнено коллективом на 130 процентов, имеется экономия в фонде заработной платы. Положительно выглядят и другие показатели. За достигнутые успехи нам вручено переходящее Красное знамя.

Что же дало возможность в прошлом отставшему коллективу выйти сейчас в число передовых? Урок, который получили в прошлом году при прокладке подземных коммуникаций сантехники и дорожники, научил многому. Новое руководство управления проанализировало причины аварий трубопровода речной воды и пришло к выводу, что они явились следствием плохой работы с людьми, отсутствия технической грамотной расстановки специалистов. Эти вопросы и были взяты в основу. Воспитание человека теперь стало главным делом у руководителей управления. Они стали ближе к рабочим, больше стали доверять такому звену, как бригадир, в то же время строже требовать с них.

Доверие открыло командиров производства. Теперь каждое задание они непосредственно доводят до исполнителей, советуются с ними, как лучше и быстрее выполнить его. Мастера и прорабы, основные звенья технического контроля работы, стали не только требовать высокого качества, но и учить сантехников мастерству. На участках организованы курсы по-

вышения деловой квалификации.

Вот результаты такого труда. Бригады Седышева, Кулибякина, Кодратенко, Сиваткина и Кулемина довели свою выработку до полутора норм в смену, а качество работ у них признается всегда отличным. Эти коллективы особенно больших успехов добились на пусковых объектах большой химии — завода серной кислоты и второй очереди корда. Здесь ими уложено около двух километров трубопровода и выполнен значительный объем других сантехнических работ.

Когда представился фронт на канале открытых стоков, то туда отравили коллективы, руководимые Седышевым, Кулеминым и Субботиным. Задача стояла трудная. Но ее нужно было выполнить к Дню строителя. И они это сделали. Здесь сказалась правильная организация труда. А она состояла в следующем. Как только получили они задание, сразу же обсудили его. Наметили необходимое количество материала и немедленно сделали заявку на его поставку, затребовали и необходимые механизмы. Пока шло стягивание всего этого, бригады занимались подготовкой фронта. Трудились все дружно. Экономили каждую минуту. И вот результат: на пять дней раньше срока выполнено задание.

Сейчас наш коллектив намечает новые рубежи, ищет пути повышения производительности труда, стремится к тому, чтобы 25 декабря выполнить годовое задание.

И. ИЛЬИНОВ,

член построено управления  
дорожных и сантехнических  
работ.

### Бюллетень «За технический прогресс»

Бюро технической информации химкомбината выпустило первый бюллетень «За технический прогресс». Он открывается статьей о сверхпрочном вискозаном корде, в которой рассказывается о его назначении, технологии изготовления, технико-экономических характеристиках.

Бюллетень знакомит читателей с применением стекла в химической промышленности, с рационализаторами предприятия, их предложениями. Под рубрикой «Новости техники» помещены сообщения о пайке ультразвуком, о новом покрытии для защиты мокрых газгольдеров от коррозии и другие материалы.

Мы пришли в цех, когда в нем было всего пять машин, а теперь — десятка. Сами собирали их.

Эти стремления и волнения к успехам для нас стали постоянными. Мы любим свой цех, свой комбинат, хотим, чтобы по стране о нем шла хорошая слава. Но мы с огорчением замечаем, что не все так относится к своему предприятию.

В коллективе вашего — прядильного цеха очень много крутильщиц небрежно относятся к своим обязанностям, не следят за ходом намотки шелка. К нам поступают от вас катушки и бугристые, и конусообразные. С одних шелк сползает через край, с других его приходится срезать слоем, прежде, чем доберешься до ровной поверхности.

И вот какие последствия этой небрежности. До июля мы управлялись со всеми обязанностями за смену, а теперь нам приходится очень часто оставаться в цехе после работы — организовывать ударники по облагораживанию

шелка, иначе его невозможно обрабатывать на машине.

Но даже и при такой мере мы не в силах переработать весь вал брак. Загляните в наш цех. У нас наставлены горы катушек. А ведь вам всем известно, что катушек не хватает. Дополнительная обработка шелка увеличивает нехватку.

Из-за неправильной намотки очень велика обрывность шелка. Это ведет к браку пряжи, затем — ткани. Увеличиваются трудности в ткацком цехе, так как мы все больше выдаем им окатов — неполных катушек.

Все крутильщицы нашего цеха в мае — июне обслуживали по четыре машины, а сейчас мы не успеваем обслуживать по две. Причина опять-таки в плохой намотке шелка. Слишком велика обрывность. Так 8 августа на 22-ой машине случился обрыв на 99 катушках из 120 мест.

Вот к чему приводит плохая намотка шелка! Устранение всех неполадок зависит от вас, крутильщицы прядильного цеха и помма-

тера! Добивайтесь высокого качества намотки. Для этого прежде всего усильте контроль, не оставляйте без внимания ни один случай брака.

В нашем цехе контроль налажен с помощью маркировки. По номерку на катушке мы узнаем, чей брак. Никому не хочется ударить в грязь лицом перед коллективом, быть предметом убеждения — все борются за высокое качество нитей.

Почему бы и вам не сделать так же?

Мы обращаемся к вам, работницы прядильного цеха, с призывом дорожить честью предприятия, провести борьбу за высокое качество продукции на каждом рабочем месте.

Мы знаем, что в вашем коллективе, как и у нас, многие соревнуются за звание коллективов коммунистического труда. Надеемся, что они первые откликнутся на наш призыв и поведут за собой остальных.

Н. КАРПОВА, Н. ГАЛАЕВА,  
В. САЕНКО, А. МАРКОВА,  
Т. КОРМИЛКИНА, Л. МУРЫЛЕВА,  
Т. СТАРОВА и другие крутильщицы тростильного цеха  
химкомбината.

Комсомольская  
жизнь

### Недостатков еще много

На первый взгляд дела в комсомольской организации завода имени Дзержинского идут неплохо. Комсомольские собрания в цехах проходят регулярно. Есть среди молодежи рационализаторы. Только от внедрения предложения Геннадия Кошова годовая экономия составила 1024 рубля. На заводе создан «Комсомольский проектор», который борется с браком при сборке дизелей. Комитет комсомола регулярно проводит семинары с секретарями цеховых организаций, созданы школы передового опыта.

Но, если глубже проанализировать деятельность комсомольской организации завода, то найдено много существенных недостатков. Слабо ведется работа по воспитанию секретарей первичных организаций. В арматурном участке механического цеха за полугодие сменилось три секретаря.

Комитет не практикует заседаний для распространения деятельности цеховых комсомольских групп.

Ограничил круг своих действий «Комсомольский проектор».

— Вторую злму, — рассказывает молодая работница Эмма Черевков, — в механическом цехе такой холод, что наладчицы по-

рою не могут притронуться к станкам. И все потому, что цех плохо готовится к зиме. «Комсомольский проектор» давно бы должен поднять тревогу по этому поводу.

Сейчас на метизном участке работают два автомата, детали на которых обрабатываются в металлических трубках, что создает большой шум и мешает людям нормально трудиться. А требуется всего-навсего изыскать гуммированные трубы и заменить ими металлические. Однако и тут «Комсомольский проектор» не забил тревогу.

Не беспокоит его и такие факты, когда детали в цехе лежат по месяцу, создавая захламленность.

Не все благополучно и с производительностью труда. Только в механическом цехе нормы выработки не выполняются 20—25 человек. Цех не успевает в начале месяца обеспечить сборку нужных деталей. «Комсомольскому проектору» следовало бы заняться и этим вопросом, чтобы не создавать штурмовщины в конце каждого месяца.

В механическом цехе нередко выпускается продукция низкого качества. 22 июля на столе брака находилось более 50 головок масляного насоса. Мастер А. М.

Коннов рекомендовал отделу главного технолога разработать небольшое приспособление для устранения брака сразу же после изготовления головок. И хотя их количество на указанном столе продолжает расти, к предложению мастера никто не прислушался.

Этот пример также заслуживает внимания «Комсомольского проектора».

Много упущений в организации социалистического соревнования молодежи. Нет его гласности. Ни на одном станке не видно красного флажка или вымпела, присуждаемых лучшим производственным. Рабочие не знают, кто и как закончил смену.

Принижена на заводе роль наглядной агитации и стенной печати. Комсомольская организация не имеет своей газеты. «Молнии» в цехах выпускаются редко. На заводе есть витрина для сатирической газеты «Бокс», но она длительное время пустует.

Партийный комитет должен помочь комсомолу устранить недостатки и сделать его своим боевым помощником.

И. КОСТЕНКО,  
член городского комитета  
партийно-государственного  
контроля.







# Для субботнего вечера

## Рассказ ОТПУСКНИК



Растет материальное благосостояние тружеников села. У каждого колхозника сельхозартеля имени Куйбышева можно видеть добротную мебель, радиоприемники. В личном пользовании куйбышевцев находится более ста мотоциклов, две автомашины «Москвич». Не редкость на стене и телевизор. На снимке: семья тракториста Александра Харитоновича Гвоздева коротает вечерние часы у голубого зрака. Фото В. Трипольского.

### Короткие басни

#### Сверчок за печкой

Жил-был сверчок. И то ли от тоски, Иль по причине пустоты сердечной, Но стал Сверчок Пописывать стишки. И день и ночь Трещит рифмац за печкой. Рифмует все, Что в голову взбредет. Житья не стало От несносных песен Так надоев, Что на сто лет вперед Сверчок наш Сделался известным. Мораль у басенки, читатель, такова: Во всех делах Потребна голова.

#### Заяц и пеня

Один косой, Спасаясь от лисы, Через пенек Перемахнул неловко. И с той стороны Он стал вдвойне косым. Хоть и спасся Заячишка от плутовки.

#### Лев-демократ

Лев—царь зверей Решил стать демократом. Поймав добычу, Хвощик произнес: — Мне жаль тебя Поистине до слез, А потому я с'ем тебя Как... брата!

Ник. КОРОЛЬКОВ.

## ЗАГАДКА острова НИУЭ

В 2.500 милях к востоку от Австралии, пишет газета «Нейе Рейн-цейтунг» (ФРГ), затерялся островок Ниуэ. Год назад один ученый предпринял безуспешные попытки высадить на этом острове некоторые сорта растений. Обескураженный неудачей, он послал новозеландскому ученому Эрнесту Мардсену пробы почвы для исследования. Почва оказалась радиоактивной! С того дня остров Ниуэ привлек к себе внимание научных светил. Ученые, прибыв на остров, исследовали продукты питания и обнаружили высокую радиоактивность, которая почти в сто раз превышает нормальную!

На Ниуэ счетчики Гейгера трещат без конца. Сто европейцев—врачей, медицинских сестер, ученых—живут сейчас на острове. Они питаются только той пищей, которую присылает им новозеландское правительство. А островитяне с'едают каждый день свою радиоактивную порцию и при этом чувствуют себя отлично. Физически они здоровее, чем жители близлежащих островов, могут дольше работать и работу выполняют потяжелее. Все они высокие, даже многие женщины достигают двухметрового роста.

### Занимательная агрономия

Удивляешься, когда слышишь, что арбуз с ботанической точки зрения является ягодой, так как имеет сочную мякоть и обилие семян. Это самая большая ягода. Иной раз в ней около пуда веса! По вкусу «великая ягода» почти не уступает ананасам, винограду, лучшим сортам греш. Арбузы содержат много сахара, витамины А, В, С и являются замечательным лечебным средством при многих заболеваниях. Арбузы—любимые плоды населения Украины, Польши, Средней Азии. Из них делают джем,

повидло, мед и даже вина, а из семян получают масло, не уступающее прованскому. Не зря в народе бабки называют «арбузиными садами». Родина арбуза—Южная Африка. Там, в пустыне Калахари, огромные просторы открыты дикими зарослями арбузов. Когда созреют плоды, в этих «садах» начинается буйный «пир зверей». На арбузы сходятся стада слонов, носорогов, антилоп. Издалека прибегают львы, гиены, шакалы. Лакомится арбузами даже мышь.

Когда звери поедают арбузы, падают семена, летя обильный сок на землю. Семена в липком сладком соку крепко пристаю к почве. Их не оторвешь. Они быстро прорастают. Нивы плодоносят снова. К нам арбуз попал не прямо из Африки, а через страны Азии. Лучшее всего у нас новая культура привилась на благодатной нижневолжской пойме. Отсюда арбузы распространились по всему югу нашей страны. Петр Первый, путешествуя по Астраханскому краю, в одном

селе собрал крестьян. Вынув из кармана пшеничные семена с выпуклым ободком, сказал: — Вот это сажайте. Да растите арбузы как следует. Особенно широко распространились «арбузные сады» вокруг города Камышина. В довольно короткое время арбуз, по выражению местных бахчеводов, стал «царем камышинских земель». Отсюда знаменитые камышинские арбузы шли по Волге. Их возили в Москву на мясных телегах. Они доходили до Парижа.



Первая помощь... Фотозюд В. Трипольского.

## „Великая ягода“

видно, но там, в долине, где оно было расположено, слышалось мычанье коров, смешанное с неясными звуками. Над землей опускались сумерки.

В село Петр вошел, когда в домах горели огни. А вот и дом, старая скрипучая калитка в палисадник, высокий стройный тополь, посаженный в день окончания школы механизаторов.

Со двора веяло запахом свежего сена и парного молока. Петр стоял и прислушивался к каждому незначительному звуку. Где-то далеко пели дечата, возвращающиеся с поля и Петр представил, что там на машине, среди дечат сидит его любимая Лиля. Даже показалось, что он слышит ее голос.

Юноша осторожно нажал на щеколду, открыл дверь в сени и увидел мать, низко склонившуюся над листком бумаги.

— Мама!— чуть слышно произнес Петр.

Мать, не веря услышанному, медленно оторвалась от письма, сквозь слезы прошептала:

— Мой дорогой сынок!

— Не плачь, мама. Зачем слезы?

— От радости, сынок, от радости.

В сени вбежала сестренка Галя и с криком «Петюша, родной» повисла на шее брата.

— Ну, хватит, хватит,— говорил он сестренке,— уже не маленькая.— Помогла бы лучше маме.

Мать все время суегилась, казалось, что она ищет что-то и никак не может найти.

Галя лукаво заглянула брату в глаза и спросила:

— Лилю еще не видел?

— Ничего увидишь,— сама ответила и продолжала сыпать вопросы. — Почему не писал письма. Не дал телеграммы? Теперь десять дней впереди—отдохнешь. Сходишь с тобой за ягодами. Да?

Петр кивал головой, а сам думал: «Завтра встану поздно, не услышу сигнала подъема. И так десять дней. Что ж, заслуженный отдых».

Он оторвался от раздумий, подхватил сестру на крепкие солдатские руки и начал кружить ее.

Вечером следующего дня решили отметить приезд Петра. И вот, когда гости были в сборе, в дверь кто-то осторожно постучал. В комнату вошел чем-то взволнованный бригадир Петр Кузьмич Ларин.

— Здорово, солдат. Как послужил?— пробасил он.

— Как полагается,— ответил Люков. — Сержант. Отличник службы. Воюю в армии тяжелые арттягачи. А как у вас дела идут, Петр Кузьмич?

— Дела идут не плохо. Вырастили урожай прекрасный, а вот убирать трудно. У нас из'ял прежний. Плохо заботимся о подготовке механизаторов,— пояснил Ларин.

### Он болен по-настоящему

Переживания, выпавшие на долю большинства команд «Арсенал» Мохаммеда эль Дайеда во время футбольного матча на первенство ОАР, закончились для него трагически. Он несколько раз терял сознание, когда в ворота «Арсенала» забивались голы и когда «Арсенал» сравнивал счет. Особенно взволновался болельщик, когда его любимая команда победила и впервые за 27 лет стала чемпионом страны.

— Чудесно!— воскликнул Мохаммед эль Дайед и... умер. «НЕДЕЛЯ».

— Пора начинать,— шумели из передней комнаты.

Мать Петра, вошедшая со двора, недовольно посмотрела на бригадира, а тот, немного помолчав, продолжил:

— Знаешь, Петр, зачем я тебе пришел? У нас несчастье. Заболел твой товарищ Виктор Зыкин.

— Что с ним?— взволнованно спросил Петр.

— Пока что и сам не знаю... Уезжал в больницу.

— Что ж, Петр Кузьмич, выходит агрегат будет стоять, а Лилю гулять.

Петр прошел к гостям, объяснил им создавшееся положение, пожелал хорошо повеселиться без виновника торжества и крикнул матери на кухню:

— Мама, найди мне мою старую спецовку.

Петр Кузьмич по-отцовски ласково потрепал ее плечи Петра и проговорил:

— Вот ведь и отец покойный твой таким же был?

Через полчаса бричка бригадира остановилась у агрегата.

— Ну что, Петр Кузьмич, с успехом поздравить?— послышалось сразу же несколько голосов.

— Знакомьтесь. Сержант Петр Люков, водитель тягача...

— По местам!— шутиливоскомандовал Люков.

Взревели моторы, и агрегат с шумом двинулся вперед, светом фар разрезая тьму.

Всю ночь Петр напряженно смотрел то на ровню убегающий вдаль валок, то на подборщик, слушающая беспрерывную песню моторов, песнь труда.

У него было радостно на душе от степной музыкальной симфонии. Сейчас он, как никогда, поаял свою любовь к степи, к ее обширным полям, с его мечтой.

Утро. Колхозная «Победа» подкатила к агрегату. Пожилой грузовой председатель колхоза Федор Ильич Михайлов, удивительно проворно подошел к Петру и, обняв за плечи, поцеловал.

— Что вы, Федор Ильич! Скопфужено произнес Петр.— Я же прощено соскучился по работе.

— Внжу, молодец, ты. Настоящий солдат.

...Прошло еще пять дней. Прямо в поле вручались премии ударникам уборки. Федор Ильич как-то торжественно и особенно громко прочитал: «Вручается премия ударнику, сержанту-опускинику Петру Андреевичу Люкову...»

Пожав юноше руку, председатель лукаво заглянул ему в глаза и тихо добавил:

— Сегодня ты свободен. Обязательно навести Лилю. Я ведь знаю... любите вы друг друга. За все тебе спасибо, Петр. Отслужись, приезжай и нам в колхоз, устроишь комсомольскую свадьбу. Лиля у нас сейчас передовая доярка.

Домой Петр возвращался пешком. Думал о встрече с любимой. Он ее с приезда еще не видел, пытался представить, как девушка могла измениться за два года, и не смог...

А по обочинам дороги, словно приветствуя солдата, складывались султаны початков рослой кукурузы.

**В. ПОД'ЯЧЕНКОВ.**  
с. Никольское.

Редактор **Б. Т. ТИЩЕНКО**

Заготконтрора Потребсоюз продает

племенных кроликов для всех граждан, организаций. О цене справиться по адресу: улица Ленина, 77. Заготконтрора.